

亮舰青岛 共筑深蓝

北部战区海军舰艇开放活动首日人气爆火,90岁老人从外地赶来打卡

纵横万里海疆,建功远海大洋。9月24日,北部战区海军舰艇开放活动首日,青岛奥帆中心码头上,海军西宁舰、海军芜湖舰两艘现役主战军舰向公众敞开怀抱,展现人民海军的自信与开放。清晨7时30分许,距离正式开放还有一小时,奥帆中心码头入口处已排起队。这支队伍里有年逾花甲的老人,有活力四射的青年,还有被父母抱在怀中的孩童,他们脸上都洋溢着期待的笑容。这笑容里,有对往昔峥嵘岁月的回忆,有对当下强军成果的赞叹,有对未来的无限憧憬……战舰官兵与民众,在秋日的浮山湾畔,共同绘就了一幅军民融合、鱼水情深的动人画卷。

“利剑出鞘”静卧浮山湾畔

青岛奥帆中心码头,湛蓝海面涌起层层细浪,被西宁舰舰艏犁开后留下潺潺波纹,仿佛诉说着它纵横海疆的征途。据介绍,西宁舰是我国自行研制建造的052D型导弹驱逐舰,舷号117,隶属北部战区海军。2014年8月下水,2017年1月加入人民海军战斗序列。整体舰长150余米,宽18米,吃水8米,排水量近7000吨,集成多种新型武器装备,其中舰炮可对海上和岸上目标进行火力打击,副炮担负近距离防御任务,导弹垂直发射装置可发射舰舰导弹和舰空导弹,鱼雷发射装置可对潜艇进行打击,起降平台则用于保障舰载直升机起降,可完成反潜、反舰、救援、运输、预警探测等任务。西宁舰主要担负防空、反潜和对海攻击任务,被誉为“中华神盾”“带刀护卫”。入列以来,先后圆满完成实兵对抗、亚丁湾护航、中外联演等重大任务。

与西宁舰并肩的芜湖舰,身形矫健,透露出现代战舰的精密与强悍,与点点浪花和涌动的人潮构成了一幅动与静、力与美交织的画面。芜湖舰是我国自行研制建造的054A型导弹护卫舰,舷号539,隶属于北部战区海军。2016年6月下水,2017年6月29日加入人民海军战斗序列。舰长130余米,宽16米,排水量4000余吨。舰上的单76mm舰炮主要担负火力打击任务,导弹垂直发射装置可发射舰空导弹,鱼雷



90岁的湖北游客姚光宝(中)和家人一同参观舰艇。



海军战士(左)教小朋友打绳结。

发射装置可打击潜艇,还有起降平台用于保障舰载直升机起降。芜湖舰主要担负防空、反潜和对海攻击任务,具有较强的海上综合作战能力。入列以来,芜湖舰航迹跨越两大洋,先后完成了亚丁湾护航、多国海军活动、中外联演、实兵实弹演习等多项任务。

情越山海争睹战舰雄姿

连日秋雨,晨风微凉,但舰艇开放现场气氛火爆,两艘舰艇旁等待登舰的队伍蜿蜒几十米宛如长龙。年轻的父亲



舰艇开放活动现场。

让幼儿骑在自己肩头,学生们手执国旗在队伍中翘首以盼,白发苍苍的老夫妻相互搀扶……从四面八方汇聚而来的人流,让码头沉浸在节庆般的热烈氛围中。

“我终于登上舰艇了,感受到祖国的日益强大,真好。”90岁的游客姚光宝和家人专程从湖北赶来,第一次亲眼见到战舰,激动不已。据他的小女儿姚凌慧介绍,老人平日最喜欢看《大决战》《渡江战役》等军旅题材电视剧,一家人在现场看到西宁舰、芜湖舰,近距离感受人民海军的强军脉搏,连连感慨“真是不虚此行”。



扫码看舰

“我曾经先后在空军、陆军服役30多年。”参观人群中,游客方伟的身影格外醒目,尽管是名“60后”,但他腰板挺直、目光矍铄,部队大熔炉铸就的精气神丝毫不改。他告诉记者,自己和妻子先从安徽前往长春航展,结束参观后就赶来了青岛。在他看来,无论是航展上的“长空利剑”,还是奥帆中心码头的“海上长城”,都是国家强军兴军的缩影。

暖心互动诠释鱼水情深

据了解,与往年相比,本次舰艇开放活动最大的不同在于新增设了两个舰艇命名城市的文化宣介展台,通过这个平台,为前来参观的民众介绍当地的非遗、特产和其他特色文化,也进一步展现了城舰同名、山海同心、军民共建、鱼水情深的丰硕成果和强大凝聚力。同时,为了能让民众有更好的参观体验,此次开放活动还在码头设置了旗语、防火服、绳结潜水装具等四个科目展示,市民、游客可学习海军专属技能,感受海军特色文化,共上一场别开生面的国防教育实践课。

在旗语科目展示区,来自超凡幼儿园的15名萌娃在海军战士的细心指导下,有板有眼地模仿着旗语。“对孩子们来说,这样的研学体验是最好的爱国主义教育。”幼儿园老师辛楚泽告诉记者,近距离感受海军战士的昂扬风貌,对孩子们来说是一种鼓舞,能够启迪他们关于担当、荣誉与成长的思考,同时也种下一颗关心国防、投身强军事业的梦想种子。

此外,记者还在现场看到,活动的安保及便民服务保障工作面面俱到,大到综合性便民服务台,小到甲板凸起物防碰罩,都准备妥当。面对热情的参观者,官兵们暖心提醒登舰注意事项,耐心讲解武器装备,细心搀扶老人、孩童上下舷梯……这些暖心的细节,成为“军民一家亲”具象化的表达。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰 摄影报道

全自动降水采样器让点滴降雨“说话”

城阳解码降水数据精准治污 智慧监测筑牢安全屏障

本报9月24日讯 连绵秋雨在拉低气温同时,也和生态环境密切相关。每一滴雨水落下,都在诉说着生态环境的变化。在城阳,大气降水监测不再是简单的“看天记录”,而是化身守护区域生态的“智慧哨兵”。近年来,城阳区以“蓝天碧水净土”为目标,打造“精准监测-深度分析-成果转化-策略优化”全链条工作体系,通过对30场大气降水的系统性监测,用科学数据为生态安全

“保驾护航”,谱写生态保护与高质量发展同频共振的新篇章。

为让每一组降水数据都精准可靠,城阳区全面升级监测“装备库”:引入全自动降水采样器,实时捕捉降水量、降水pH值、电导率等核心指标,同步完成数据自动存档与样品低温保鲜,实现从“降雨识别”到“数据记录”的全流程智能化;严格遵循国家及地方监测标准,制定采样、保存、运输、实验室分析(涵盖阴阳离子、金

属离子等)的精细化操作规范,通过专业培训、仪器校准、盲样考核等多重举措,打造“持证上岗+定期实训”的专业监测队伍,确保每一组数据都真实、准确、有效,为生态治理打下坚实数据基础。

与此同时,依托实时传输、多维度分析的高效数据处理机制,城阳区让降水数据“活”起来,在三大场景释放生态防护效能:将降水数据与大气污染物浓度、气象参数、污染源清单深度结合,清

晰解析污染物传输路径与沉降规律,快速锁定区域污染风险点;重点分析降水对白沙河、祥茂河等流域水质的影响,提前预判雨后水质波动,为河道生态补水、沿岸污染源应急管控提供科学依据;结合实时降水量与气象预警,提前研判暴雨可能引发的水土流失、土壤污染扩散等问题,为低洼区域防护、沿岸植被保护争取处置时间。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)

不知疲倦的混凝土“智能按摩师”上岗

本报9月24日讯 在青岛地铁5号线镇平路维保中心01工区施工现

场,4台科技感十足的自动化振捣机器人正在7.5米高的立柱操作平台上平稳作业——这是自动化振捣技术首次

成功应用于青岛地铁立柱施工中,完成单根立柱混凝土浇筑量11.54立方

米,向实现青岛地铁建设“全场景自动化振捣”再迈进一步。

混凝土振捣既像“给混凝土做按摩”,又像是一位“和面师傅”,它是让混凝土充分均匀、不留气泡的关键动作,目的是让它更加密实、均匀,避免出现空洞和瑕疵。以往这项工

作完全靠工人们手持振捣棒,从立柱顶部将振捣棒插入钢筋中手动操作,不仅劳动强度大、危险系数高,也非常依赖老师傅的手感经验。而现在,新亮相的振捣机器人就像一位“不知疲倦的智能按摩师”,通过预设程序自动控制振捣频率、振捣时间和升降

高度,让混凝土振捣更加均匀到位。它不仅提高了工程质量,还将单根立柱施工时间从2小时缩短到1.5小时,显著提高了施工效率、降低了高空作业风险。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)